
第26课《世界多极化趋势的出现》 
课标要求：简述欧洲共同体的形成、日本成为世界经济大国和中国的振兴以及不结盟运动的兴起，了解世界多极化趋势在曲折中发展

复习内容：走向联合的欧洲、日本谋求政治大国、不结盟运动的兴起

复习重点：欧洲一体化的进程，日本崛起的条件和原因

复习难点：法德和解的途径和方法对国际关系的启示，日本的发展战略对发展中国家的启示

自主学习

二战后，美苏两个超级大国主宰天下，形成__________格局。20世纪六七十年代，______________的形成使欧洲实力大增，________崛起并谋求政治大国地位，___________运动兴起，_____________振兴，有力地冲击着两极格局，世界出现__________趋势。
合作探究

1.欧洲走向联合的原因和对世界的影响

材料1 1963年1月，法国总统戴高乐直言不讳的告诉美国记者苏兹贝克：“首先必须要有个欧洲啊!现在对美国来说是很惬意的。有一个法国、一个德国、一个意大利和一个英国，而美国可以利用他们来相互反对……必须要有一个既有自己的经济、自己的政策、自己的防务的真正的欧洲”。

    　　　　                                   ——苏兹贝克《七大洲风云四十年》
据材料一，戴高乐总统谈话表达了怎样的思想?
材料2 “总有一天，到那时，……，所有的欧洲国家，无须丢掉你们各自的特点和闪光的个性，都将紧紧地融合在一个高一级的整体里；到那时，你们将构筑欧洲的友爱关系……”                                              

—— 维克多·雨果 

材料3  20世纪50年代，在资本主义世界中，美国无论在工业生产、出口贸易、黄金外汇储备个方面所占的比重都是显著下降，而西欧六国所占的比重则大大上升。50年代中后期以后，阿登纳说：“如果我们欧洲人不想在起了根本变化的世界上走下坡路的话……欧洲的联合是绝对必要的。没有政治的一致，欧洲各国人民将沦为超级大国的附庸……”
材料4   要使欧洲国家统一起来，必须结束长达百年之久法德之间的冲突……把法德的全部煤钢生产置于一个其他欧洲国家都可参加的高级联营机构的管制之下……这样结合起来的联营生产意味着将来在法德之间发生战争是不可能的，而且在物质上也不再可能。                                                            ——《舒曼计划》（1950年）
根据材料2、3、4，请回答二战后西欧走向联合的原因？结合所学知识，指出欧洲走向联合对世界政治、经济的影响。
2．日本崛起的原因及其影响

材料一：二战结束后，日本在全国范围内推行了大规模的政治、经济和社会改革。在这次改革中，日本开始重新认识战前统制经济时期的各项规章、制度。......成为战后日本政府干预和调节经济的重要手段。 此外，这次改革还使国家行政官僚队伍发生了重大变化。战后日本经济政策的制定和经济立法的实施，大都是由这些经济官僚起主导作用。......

材料二：二战后，日本教育开始实行9年免费义务教育制度。日本政府1957年提出《科学技术振兴教育方案》，1958年决定按"充实基础学力，提高科学技术"的方针改革中小学课程。60年代开始强调产学研相结合，由各大企业集团对大学提供资助，大学则为工业界培养人才。1965～1970年培养出19万工科中级技术人员。

材料三：二战后日本大力从国外引进先进技术，特别是购买技术专利权。到1972年共买进专利1.7万项，耗资31亿美元。1981年日本政府提出了"技术立国"的口号。在开发科技方面，50年代用于引进外国技术的费用占科研总经费的45%左右，60年代降至24%，70年代再降至10%，对外国技术的依赖明显降低。

                       ——刘天纯《日本改革史纲》
根据材料一、二、三，并结合所学知识，概括二战后日本崛起的原因。
材料四： 表（1-1） 二战后日本国内生产总值的增长（单位：亿美元）
	年份
	1952
	1955
	1958
	1960
	1963
	1966
	1968
	1970
	1972
	1974
	1976

	产值
	173
	239
	320
	431
	682
	1026
	1438
	1969
	2942
	4545
	5544


根据材料四，结合所学知识，指出日本改革的成效。

3．中国正在进行特色社会主义的建设，你认为我们可以从日本和西欧的发展中学习、借鉴哪些经验呢 ？ 

4. 不结盟运动兴起的原因及其影响

阅读下列材料：

材料一  不结盟国家的国家或政府首脑注意到，在霸权主义基础上的旧秩序向以各国合作以及建立在自由、平等和促进繁荣的社会正义之上的新秩序的过渡中存在着带向世界冲突危机……要根本消除冲突的根源，就要消除一切表现形式的殖民主义并且在世界上实行和平共处的政策……现有的军事集团涨在发展成为越来越强大的军事、经济和政治集团，根据逻辑和它们相互关系的性质看来，必然不时引起国际关系变化。“冷战”和它会变成真正的战争的经常性的严重危险，已经成为国际关系中存在的局势的一部分。……在这种情况下，和平共处的原则，是代替“冷战”和可能发生的全面核灾祸的唯一的办法。                      　——不结盟国家的国家或政府首脑会议宣言　

概括材料一的主要观点。

材料二   不结盟运动发展简况表

	时间
	１９６１年
	１９６４年　
	１９９５年

	不结盟国家
	２５个
	４７个
	１００多个


材料三   联合国成立时，在５１个成员国中亚非国家近占１３个，到１９７０年时，在１２４个成员国中它们已占７０个……值得注意的是，早在１９６１年，原下游斯堪的那维亚人担任的联合国秘书长职务已由缅甸人吴丹担任。与此同时，一位印度人代替美国人成为吴丹的行政秘书，两名非洲人成为副秘书。                              ——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

材料四  １９６９年１２月结束的第２４届联合国大会已被称为“小国会议”。各种协议尽管遭到一两个核超级大国——苏联和美国的反对，但还是被通过了。如立即暂停大国间的核武器竞赛，成立一个国际组织来开发海底资源，取缔所有化学武器和细菌武器……

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　        　——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

材料二、三、四反映了哪些变化？说明了什么？ 

材料五　1969年一名联合国代表说； “小国管理着东河（指联合国总部所在地）岸边的美丽的建筑物，两个大国管理者世界其余地方。“                         ——《纽约时报》　　

材料五说明了什么问题？出现这种现象的原因是什么？　

5．当今世界政治格局的特点和产生的根源

材料一：   2003年3月20日,美国宣布开始了对伊拉克作战。

材料二：
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材料三：世界各国的普遍意见是在联合国框架内政治解决伊拉克问题： 
1.俄罗斯、中国等常任理事国一直主张对伊拉克继续进行核查，反对不经联合国授权对伊动武； 

2.美国的盟国法国、德国等都坚决反对不经联合国授权对伊拉克动武，法国甚至声称将行使否决权； 
3. 114个不结盟国家也一致认为，不能越过联合国对伊拉克进行军事打击。
思考探讨：从伊拉克问题来看,当今世界政治出现了怎样的特点? 根源是什么？对世界有什么影响？
知识检测:
1.“欧共体”形成的根本因素是： 

A.联合抗衡美苏       B.生产力的发展，经济联系的加强

C.摆脱美国的控制     D.遏制共产主义的需要

2.70年代以来，日本要求与美国建立平等的伙伴关系，其根本原因是： 

A.美苏两极格局即将瓦解     B.日本开始奉行独立的外交政策 

C.日本已成为经济大国       D.日本需要提高自己的国际地位 

3.下列有关不结盟运动叙述不正确的是：
   A.是20世纪60年代由亚非拉新兴独立国家建立的国际政治集团

B.其目的是为了谋求第三世界国家的独立.主权和发展

C.推动了国际政治格局向多极化方向发展

D.对美苏两个超级大国的霸权主义起到了制约作用

4.世界政治格局多极化出现的根源是

A.世界经济力量结构的多极化      B.第三世界力量的壮大
C.美苏的衰落                    D.世界政治力量结构的多极化

5.1971年，为扭转外贸逆差,尼克松政府宣布了“新经济政策”，决定征收10%的进口附加税和暂停用美元兑换黄金。立即遭到日本和西欧共同体的强烈反对，在联合抗美的形势下，美国被迫同意美元贬值和取消进口税。……西欧共同体国家还采取了种种反对美资控制的措施。上述材料反映的社会现象是

A.国家与国家之间的经济摩擦      B.西欧.日本经济崛起，联合抵制美国的经济控制

C.日本.西欧.美国的市场竞争      D.日本.西欧.美国三足鼎立

6.目前的世界格局呈现“一超多强”的局面。对此解释不正确的是

A.它是各国综合国力对比的结果         B.反映了世界格局向多极化变化的趋势

C.它是在世界两极格局解体后形成的     D.美国实现了独霸世界的企图

7.第三世界以独立的力量登上国际政治舞台的事件是 

A.民族解放运动的兴起　      B.不结盟运动的兴起

C.亚太经合组织的成立　      D.中国加入联合国
8.下列各项中，不属于世界格局多极化趋势出现的主要原因是

A.欧洲和日本的崛起　        B.中国经济发展迅速　

C.不结盟运动的出现          D.俄罗斯经济的复

9.2005年在对欧洲联盟宪法的公决中，法国、荷兰公民先后说了“不”，这表明

A. 欧洲一体化进程由此停止      B. 欧洲只能实现经济一体化

C. 欧洲一体化进程复杂曲折      D. 欧洲缺乏应有的协调机制

10.1971年，美国总统尼克松说：“同第二次世界大战结束的时候相比，美国遇到了我们甚至连做梦也没有想到过的种种挑战。这种“挑战”主要是指

A. 美国经济军事实力被苏联赶上      B. 欧共体和日本经济的发展

C. 不结盟运动的兴起                D. 中国的振兴
11．欧洲各国谋求一体化的特点不包括：
A、以和平手段           B、从经济联合向政治联合发展   
C、以北约组织为基础     D、由欧洲大陆国家起带头作用
知识拓展：

不结盟运动  是由铁托、尼赫鲁、纳赛尔等人倡议成立的；不结盟运动并非真的不结盟，而只是不和与美苏两大军事集团结盟的国家结成联盟；不结盟不是消极的中立，而是要积极地反对殖民主义和霸权主义，主张用和平共处代替“冷战”，实现全面彻底裁军。不结盟运动是一个十分松散的国际组织，它不设总部及常设机构，起初甚至没有定期的会议机制，直到后来才规定每3年举行一次首脑会议，并由会议举办国担任主席国，任期也是3年。
PAGE  
1

